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ÖFFENTLICHE 
BEKANNTMACHUNG

Öffentliche Sitzung des Gemeinderats   
Langenenslingen 
am 19.09.2022 
am Montag, 19.09.2022 findet um 19:30 Uhr im Sitzungssaal des 
Rathauses Langenenslingen eine öffentliche Sitzung des Gemein-
derats mit folgender Tagesordnung statt: 
Tagesordnung: 
Öffentlich: 
1) Anfragen der Zuhörer 
2) Beratung über die Aufstellung von Hundetoiletten 
3)  Beratung über die Beschlussfassungen aus der Jagdgenossen-

schaftsversammlung vom 20.07.2022 
4)  Beratung über die Einrichtung einer Baumbestattung auf dem 

Friedhof Andelfingen 
5) Baugesuche 
 1)  Errichtung eines Holzzauns auf bestehender Gartenmauer 

anstelle einer Hecke, Flst. Nr. 1278, Schattenweiler Straße 
50, Langenenslingen 

 2)  Abbau von best. Zeltlagerhalle (fliegender Bau), Neubau 
einer Neuwarenlagerhalle mit Werkstatt und einer Lager-
halle mit LKW-Kippstation, Flst. Nr. 1014/17, In der Au 21/1, 
Langenenslingen 

 3)  Neubau einer Garage, Flst. Nr. 295, Finkenweg 5, Lange-
nenslingen 

 4)  Neubau Wohngebäude mit Schuppen und Carport, Flst. 
Nr. 281, Kapellenstraße 7, Andelfingen 

 5)  Anbau Milchviehstall mit Jungviehseite und Neubau Mehr-
zweckhalle, Flst. Nr. 1752 + 1758, „Hinter der Zehntscheu-
er“, Ittenhausen 

6) Vergaben 
 1) Breitbandausbau innerhalb der Gesamtgemeinde 
 -  Mitverlegung von Leerrohren im Ortsteil Wilflingen   

- Anbindung des Eisighof 
7)  Bekanntgabe der in nicht öffentlicher Sitzung gefassten Be-

schlüsse 
8) Verschiedenes 
9) Anfragen der Gemeinderäte 

gez. 
Andreas Schneider 
Bürgermeister

DIE GEMEINDE INFORMIERT

Behinderungen durch Asphaltarbeiten in mehre-
ren Ortsteilen in der Gemeinde Langenenslingen 
Ab 13.September 2022 beginnen in den OT Andelfingen, Billa-
fingen, Dürrenwaldstetten, Ittenhausen, Langenenslingen und 
Wilflingen die Asphaltarbeiten an Gemeindestraßen, Ortsstraßen 
und Fußwegen. 
Diese Arbeiten werden bis zum 08. Oktober 2022 dauern. 
Durch den Baustellenverkehr und die erforderlichen Sperrungen 
werden im Beeinträchtigungen und Behinderungen entstehen. 
Wir bitten die Bevölkerung um Beachtung und Verständnis für die 
auftretenden Erschwernisse. 
Für Fragen steht das Ortsbauamt, Tel. 07376-96917 zur Verfügung.

Gedenktafel vom  
Kriegerdenkmal Langenenslingen entfernt 

Vor einiger Zeit wurde 
eine Gedenktafel beim 
Kriegerdenkmal unter-
halb des Rathauses in 
Langenenslingen ent-
wendet. Es handelt sich 
um eine Tafel, die zur 
Straßenseite hin plat-
ziert war und den Schrift-
zug „Den für die Ehre 
und Freiheit Deutsch-
lands gefallenen tapfe-
ren Langenenslingern“ 
getragen hat. Bei der Po-
lizei wurde Anzeige er-
stattet. Sachdienliche 
Hinweise auf die oder 
den Täter nimmt das Bür-
germeisteramt Lange-
nenslingen oder das Po-
lizeirevier Riedlingen 
entgegen.
Es ist doch mehr als be-
sorgniserregend, dass 
Diebe nicht einmal mehr 
vor solchen Gedenkstät-
ten Respekt haben.
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Bettina Beller ist seit 25 Jahren im öffentlichen 
Dienst 
Frau Bettina Beller aus Andelfingen konnte Ende August ihr 25-jäh-
riges Jubiläum im öffentlichen Dienst feiern. Frau Beller ist derzeit 
als Erzieherin im Kindergarten Andelfingen tätig. Sie trat mit Be-
ginn ihres Anerkennungspraktiums im Kindergarten Langenens-
lingen zum 25.08.1997 in den öffentlichen Dienst ein. Besonders 
hervorzuheben ist, dass Frau Beller während ihrer gesamten 25 
jährigen Dienszeit bei der Gemeinde Langenenslingen angestellt 
war. Hauptamtsleiter Philipp Huchler bedankte sich in Namen der 
Gemeinde bei Frau Beller für ihre Treue, die stets pflichtbewusste 
Arbeit in den Kindergärten der Gemeinde und das Engagement 
zum Wohle unserer kleinsten Bürgerinnen und Bürger. Wir gratu-
lieren Frau Beller zu ihrem Dienstjubiläum und hoffen, dass sie uns 
als Mitarbeiterin noch lange erhalten bleibt.
 

Egelfinger Jungschützinnen begeistern bei der 
deutschen Meisterschaft 
Deutsche Vizemeisterin kommt aus Egelfingen 
Bei den deutschen Meisterschaften in München, war der Schützen-
verein Egelfingen mit insgesamt 4 Schützinnen vertreten.  Dabei 
gelang der Mannschaft um Maren Saup mit der Vizemeisterschaft 
etwas Außergewöhnliches, auch die im Einzel wussten die Jungs-
chützinnen zu überzeugen. 
Wenn die Tage langsam wieder kürzer werden und die letzten 
Sonnenstrahlen des Sommers vom Himmel strahlen, kennen die 
Schießsportenthusiasten des Landes nur ein Ziel, München. In der 
Landeshauptstadt des Freistaats finden traditionell die deutschen 
Meisterschaften statt, wo sich die besten der besten in ihren Dis-
ziplinen und Altersklassen messen. 
Mit dabei auch 4 Schützinnen aus Egelfingen. Maren Saup, Ni-
na-Marie Saup sowie ihre Cousinen Lucie Saup und Sarah Saup, 
waren für den kleinen Ortsverein am Start. 
Das es gleich 4 Jungschützinnen sich um Kreis der besten der 
Bundesrepublik zählen dürfen, wäre für sich genommen bereits 
ein unglaublicher Erfolg. Doch die talentierten Jungschützinnen 
setzten mit ihren Ergebnissen noch Kirsche auf die Sahne. 

Im 3 Stellungskampf gelang Lucie Saup in der Altersklasse Jugend 
mit 590 von 600 möglichen Ringen der Einzug in die Top Ten. Auch 
Maren Saup gelang mit Rang 14 im klassischen Luftgewehrwett-
kampf ein hervorragendes Ergebnis. 
Das Sport und Leidenschaft Menschen verbindet, zeigte sich in den 
Mannschaftswettbewerben. Im Kleinkaliber der Jungenklasse tra-
ten Maren Saup und Lucie Saup gemeinsam mit Annabelle Lotter 
und Sarah Geng von der Schützengilde Engstingen an. 
Das Team erreichte mit einem bemerkenswerten Ergebnis von 
1685 Ringen den 5. Platz und durfte sich nach dem Wettkampf 
völlig verdient loben lassen. 
Das die Kombinationen Egelfingen und Engstingen hervorragend 
funktioniert, wurde im Luftgewehr der Jugendklasse nochmals 
eindrucksvoll unter beweis gestellt. 
Das zweite E&E Team des Tages, bestehend aus Maren Saup An-
nabelle Lotter und Johanna Kurrmann erzielte 1231,3 Ringe und 
darf sich nun Deutscher Vizemeister nennen. Den 3 Topschützin-
nen gelang mit Platz 2 bei der Deutschen Meisterschaft ein histo-
rischer Erfolg.
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Problemstoffsammelaktion 
Die Problemstoffsammelaktion findet am Freitag, 16. September 
2022 von 12:00 – 17:00 Uhr in Riedlingen, Alte Unlinger Straße, bei 
der Stadthalle statt. 
Angenommen werden z. B. Arzneimittel, Chemikalien, Energiespar-
lampen, Farben, Lacke, Spraydosen, Leuchtstoffröhren, Lösungs-
mittel, Pflanzenschutzmittel und andere schadstoffhaltige Stoffe, 
die nicht in den Mülleimer oder ins Abwasser gehören. 
Nicht angenommen werden: Altöl, Altreifen und Starterbatterien 
sowie Problemstoffe aus Betrieben. 
Bei Fragen zur Problemstoffsammlung erteilt das Landratsamt un-
ter der Telefonnummer 0 73 51 52-6133 gerne Auskunft.

Brauchen Sie Informationen über unsere  
Gemeinde? 
Auf unserer Homepage www.langenenslingen.de erhalten Sie 
Informationen über die Gemeinde mit ihren Ortsteilen, Firmen, 
Vereinen, Tourismus, Veranstaltungen, aktuelle Bekanntma-
chungen, die einzelnen Ausgaben des Mitteilungsblattes sowie 
weiteres Interessantes. Besuchen Sie uns!

KINDERGARTEN UND  
GRUNDSCHULE INFORMIEREN

Vormerken eines Kindergarten - bzw. eines  
Krippenplatzes 
Am Dienstag, den 20.09.2022 um 19.30 Uhr findet im Kinder-
garten Langenenslingen  eine Informationsveranstaltung mit 
Besichtigung des Kindergartens/der Krippe statt.
Alle Eltern, die zwischen 01. März und 31. August 2023 einen Krip-
pen- bzw. Kindergartenplatz benötigen, sind herzlich dazu ein-
geladen.
Neben Infos zu den Gruppenkonzepten erhalten Sie Anmeldefor-
mulare, die Sie dann ausgefüllt bis spätestens 10.10.2022 wieder 
bei uns abgeben.
Sollten Sie keine Möglichkeit haben, an der Informationsveranstal-
tung teilzunehmen, können Anmeldeformulare auch zu den üb-
lichen Öffnungszeiten bei uns im Kindergarten abgeholt werden.
Erst nach Eingang der Anmeldeformulare können wir Ihnen einen 
Kindergarten-/Krippenplatz verbindlich zusagen.
Bitte melden Sie Ihre Teilnahme per E-Mail info@kiga- 
langenenslingen.de bei uns an.

Frau Sigrid Braekau wurde die seltene Ehre zuteil, ihr 40jähriges Dienst-
jubiläum zu feiern. Im Rahmen der Gesamtlehrerkonferenz überreichte 
ihr Schulleiter Matthias Zieger zu diesem freudigen Anlass die Urkunde 
des Ministerpräsidenten und von der Gemeinde einen Blumenstrauß. 

MUSIKSCHULE RIEDLINGEN

Tag der Offenen Tür  
für Gesang, Klavier, Keyboard, Cajon, Streichinstrumente und  
Gitarre! 
Du möchtest ein Instrument lernen, bist aber noch unentschlos-
sen? 
Du würdest gern etwas Neues lernen, kannst Dich jedoch noch 
nicht entscheiden? 
Dann komm zum Ausprobieren an unsere Musikschule!! 
Wir laden herzlich ein zu einem Schnuppervormittag für Gesang, 
Klavier, Keyboard, Cajon, Geige, Cello und Gitarre 
(Keyboard und Gitarre unterrichten wir auch in Langenenslingen!) 
Du kannst Instrument und Lehrperson kennenlernen und Deine 
Fragen stellen! 
Samstag, 24.09.2022 von 10 bis 12 Uhr in den Räumen der Conrad 
Graf – Musikschule, Schulgasse 9 in Riedlingen. 
Wir freuen uns auf Dich!

DAS LANDRATSAMT INFORMIERT

Das Kreisforstamt informiert: 
Für mehr Klimastabilität - Informationsveranstaltung zu einer 
gemeinschaftlichen Holzernte am Andelfinger Berg 
Im Bereich Andelfinger Berg plant das Kreisforstamt mit dem For-
strevier Langenenslingen im Herbst und Winter dieses Jahres eine 
gemeinschaftliche Durchforstungsmaßnahme. Das Kreisforstamt 
bietet Waldbesitzerinnen und Waldbesitzern an, sich daran mit ih-
rem Wald zu beteiligen. Dazu findet am Samstag, 24. September 
von 9.30 Uhr bis etwa 12.30 Uhr eine Informationsveranstaltung 
statt, zu der alle Interessierten herzlich eingeladen sind. Die Infor-
mationsveranstaltung findet im Roten Haus in Andelfingen statt. 
Gegen 11.15 Uhr brechen die Teilnehmerinnen und Teilnehmer zu 
einer Waldbesichtigung und Maschinenvorstellung auf. An ent-
sprechende Kleidung und Schuhwerk sollte gedacht werden. Eine 
Anmeldung ist nicht erforderlich.

Landratsamt und Außenstellen schließen am 
Mittwoch, 21. September, bereits um 16 Uhr 
Aufgrund einer internen Veranstaltung schließen das Landratsamt 
und seine Außenstellen am Mittwoch, 21. September, früher. Das 
Landratsamt ist an diesem Tag lediglich bis 16 Uhr statt bis 17 Uhr 
geöffnet.
 
Die Biberacher Ernährungsakademie (B-EA)  
informiert: 
Kochkurs zum Thema „Herbstmenü mit heimischem Obst und 
Gemüse“ 
Zu einem Kochkurs zum Thema „Herbstmenü mit heimischem 
Obst und Gemüse“ lädt die Biberacher Ernährungsakademie (B-
EA) für Mittwoch, 21. September 2022 ein. Der Kochkurs mit der 
Referentin und Hauswirtschaftsleiterin Angelika Romer findet von 
18.30 bis 22 Uhr in der Schulküche der B-EA, Bergerhauser Straße 
36 in Biberach, statt. 
Die Teilnehmenden werden aus den Köstlichkeiten unserer heimi-
schen Gärten ein Herbstmenü kochen. Wurzelgemüse, Kürbis und 
Kohl sind Zutaten, die kreativ und kulinarisch zubereitet werden. 
Die Kosten für den Abend betragen 15 Euro. 
Die Teilnehmerinnen und Teilnehmer werden gebeten, eine Schür-
ze, ein Geschirrtuch und Vorratsbehälter mitzubringen. 
Eine Anmeldung unter www.landwirtschaftsamt-biberach.de ist 
erforderlich. 
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Aktionswoche „Deutschland rettet Lebensmittel“: 
Landkreis Biberach beteiligt sich mit Ernteprojekt „Gelbes 
Band“ an der Aktionswoche 
Die Obsternte 2022 wird durch die Hitze der vergangenen Wochen, 
mittelmäßig ausfallen. Dennoch hängen hier und da im Landkreis 
einige Obstbäume voll mit leckeren Früchten. Äpfel, Birnen und 
Zwetschgen sind in den vergangenen Wochen gereift und stehen 
zur Ernte bereit. Doch oft werden Obstbäume nicht abgeerntet 
und das Obst vergammelt am Boden. 
Die Aktionswoche „Deutschland rettet Lebensmittel!“ findet von 
29. September bis zum 6. Oktober statt. Da viele Früchte bereits 
reif sind, ruft der Landkreis schon jetzt Obstbaumbesitzer, die nicht 
selbst ernten können oder wollen, dazu auf, ihre Bäume mit einem 
gelben Band zu markieren und das Obst zur Ernte freizugeben. 
Alle Interessierten können daran teilnehmen, indem sie ihre Bäume 
und Sträucher mit überschüssigem Obst, farblich mit einem gelben 
Band markieren. So können Bürgerinnen und Bürger, auch ohne 
vorherige Rücksprache mit dem Besitzer, Obst von den Bäumen 
ernten. Nicht nur Kommunen, auch private Streuobstwiesenbesit-
zer sind dazu aufgerufen, um mit dem gelben Band eine generelle 
Freigabe zu signalisieren.

Mobiles Impfteam des DRK-Kreisverbands bietet 
weitere Impf- und Test-Aktionen im September an 
Das Mobile Impfteam des DRK-Kreisverbandes Biberach bietet wei-
tere Impf- und Test-Aktionen im September an, und zwar in Och-
senhausen, Riedlingen, Schemmerhofen, Erolzheim und Biberach. 
Am Donnerstag, 15. September sowie am Donnerstag, 29. Sep-
tember kommt das Mobile Impfteam in der Zeit von 17 bis 19 Uhr 
ins DRK-Haus Riedlingen. Am Samstag, 17. September von 10 bis 
13 Uhr gibt es eine Impfaktion am Viehmarktplatz in Biberach. 
Weiterhin besteht das Impfangebot im Impfstützpunkt der 
Paul-Heckmann-Kreissporthalle beim Berufsschulzentrum Bibe-
rach. Der Stützpunkt hat dienstags und freitags von 17 bis 20 Uhr 
sowie samstags von 9 bis 12 Uhr geöffnet. 
Zur Auswahl stehen bei allen Terminen die Impfstoffe von BioNTech, 
Johnson&Johnson, Moderna und Nuvaxovid® von Novavax. Es wer-
den sowohl Erst- und Zweitimpfungen als auch Auffrischungsimp-
fungen, so genannte Booster-Impfungen angeboten. Auch eine 
vierte Impfung ist möglich. Gemäß der STIKO-Empfehlung werden 
Personen ab dem Alter von 60 Jahren aufgerufen eine weitere Auf-
frischimpfung durchzuführen. Geimpft werden können Menschen 
ab fünf Jahren (bis 16 Jahre bitte in Begleitung eines Erziehungs-
berechtigten). Zur Impfung sollten der Personalausweis und der 
Impfpass mitgebracht werden. 
Darüber hinaus bietet das DRK bei allen Terminen Corona-Anti-
körpertests an. Innerhalb von 15 Minuten kann die Konzentration 
von Antikörpern mittels weniger Bluttropfen, die per Fingerpiks 
entnommen werden, bestimmt werden. Je nach Titer-Wert kann 
eine Impfung empfehlenswert sein. Der Antikörpertest kostet  
20 Euro pro Person.

Das Kreisforstamt informiert: 
Waldabenteuer für die ganze Familie im Revier Ertingen-Bussen 
Im Rahmen der Deutschen Waldtage vom 16. bis zum 18. Septem-
ber 2022 bietet das Revier Ertingen-Bussen am Sonntag, 18. Sep-
tember von 14 bis 16.30 Uhr ein Waldabenteuer für die ganze 
Familie an. Dabei soll der Blick auf die Vielfalt des Waldes gelenkt 
werden. 
Treffpunkt ist der Parkplatz „Wundertanne“ im Gemeindewald Er-
tingen. Anschließend besteht die Möglichkeit, an einer Feuerstelle 
im Wald zu grillen. Grillgut bitte selbst mitbringen. 
Eine Anmeldung ist erforderlich unter Telefon 07351 52-6900 oder 
per E-Mail an waldpaedagogik@biberach.de.

Ehrenamtliche Vormünder gesucht – Informationsveranstal-
tung am Mittwoch, 21. September 
Das Jugendamt Biberach sucht ehrenamtliche Vormünder/Pfleger 
für Minderjährige. Hierzu findet am Mittwoch, 21. September 2022 
im Landratsamt, Rollinstraße 18, Raum W. 0.25 um 18 Uhr ein Infor-
mationsabend für Interessierte statt. Eine vorherige Anmeldung 
ist nicht erforderlich. 

Wenn Eltern aufgrund von Krankheit, Erziehungsunfähigkeit oder 
Tod die elterliche Sorge nicht wahrnehmen können, bestellt das 
Familiengericht für den Minderjährigen einen Vormund oder Pfle-
ger. Auch für minderjährige Ausländer, die ohne Elternteil nach 
Deutschland einreisen, wird ein Vormund bestimmt. 
Der Vormund/Pfleger ist rechtlicher Interessenvertreter des jungen 
Menschen und wird vom Familiengericht beaufsichtigt. Vormün-
der oder Pfleger halten Kontakt zwischen dem jungen Menschen, 
den Pflegeeltern beziehungsweise den Einrichtungen, Schulen, 
Ärzten, dem Jugendamt und anderen Behörden und Beteiligten. 
Sie vertreten den jungen Menschen im Asylverfahren, wirken bei 
der Hilfeplanung des Jugendamts mit, regeln schulische Angele-
genheiten, entwickeln eine berufliche Perspektive und helfen bei 
anderen persönlichen Problemen weiter. Eine Aufnahme des Mün-
dels im eigenen Haushalt ist damit nicht verbunden. Besondere 
rechtliche oder pädagogische Vorkenntnisse sind nicht notwendig. 
Das Kreisjugendamt wird die Interessenten entsprechend schulen 
und auch während der bestehenden Vormundschaft beraten und 
unterstützen. 
Bei Fragen vorab sind Eva Münsch, Telefon 07351 52-6368 und 
Ulrika Bammert, Telefon 07351 52-6286 Ansprechpartnerinnen. 

Oberschwäbisches Museumsdorf Kürnbach 
„Gschwätzt ond gsonga“ – Mundart im Museumsdorf 
Echt schwäbische Mundart, mal heiter, mal nachdenklich, geben 
zwei bekannte Mundart-Künstler am Sonntag, 18. September, von 
15 bis 17 Uhr im historischen Tanzhaus des Museumsdorfes Kürn-
bach zum Besten: Hugo Breitschmid aus Dürnau ist der diesjäh-
rige Protagonist des Mundart-Nachmittags und wird wie immer 
vom Bad Waldseer Original Barny Bitterwolf musikalisch umrahmt. 
Neben dem Museumseintritt fallen keine weiteren Eintrittspreise 
an. Die Anzahl der Plätze ist auf 60 Personen begrenzt. Reservie-
rungen sind nicht möglich. 

Die Biberacher Ernährungsakademie (B-EA)  
informiert:  
Kochkurs zum Thema „Gemüse aus der Region – Kohlgemüse“ 
Zu einem Kochkurs zum Thema „Gemüse aus der Region – Kohlge-
müse“ lädt die Biberacher Ernährungsakademie (B-EA) für Dienstag, 
27. September 2022 ein. Der Kurs findet von 8.30 bis 12 Uhr in der 
B-EA, Bergerhauserstraße 36, in Biberach statt. Die Kosten für den 
Kurs betragen 15 Euro. 
Beim Kurzvortrag durch die B-EA Referentin Verena Maucher erfah-
ren die Teilnehmenden unter anderem: Warum wird Blaukraut zu 
Rotkohl? Welche Inhaltstoffe machen die Kohlfamilie so wertvoll? 
Was ist bei Einkauf, Anbau und Lagerung zu beachten? Welche 
kinderfreundlichen Kohlgerichte gibt es? Anschließend werden 
verschiedene Kohlgerichte gemeinsam zubereitet und verkostet. 
Die Teilnehmerinnen und Teilnehmer werden gebeten, eine Schür-
ze, zwei Geschirrtücher und Vorratsbehälter mitzubringen und die 
aktuell geltenden Corona-Regeln zu beachten. 
Eine Anmeldung ist online möglich bis Sonntag, 25. Septem-
ber unter www.landwirtschaftsamt-biberach.de

Kochkurs zum Thema „Genuss-Werkstatt – Kürbisse aus der 
Region“ 
In der Reihe „Genuss-Werkstatt“ bietet die Biberacher Ernährungs-
akademie (B-EA) am Dienstag, 27. September einen Kochkurs zum 
Thema „Kürbisse aus der Region“ an. Der Kochkurs findet von 17 
bis etwa 20.30 Uhr in der B-EA, Bergerhauserstraße 36, in Biberach 
statt. Die Kosten für den Abend betragen 15 Euro. 
Mit einem Kurzvortrag wird die B-EA Referentin Ursula Liske in 
die Kürbiswelt einführen. Die Vielseitigkeit der Kürbisse wird bei 
der Zubereitung und Verkostung von pikanten bis süßen Delikat-
essen erlebt. 
Bitte mitbringen: Schürze, zwei Geschirrtücher und Vorratsbehälter. 
Um Einhaltung der aktuell geltenden Corona-Regeln wird gebeten. 
Eine Anmeldung ist online möglich bis Montag, 26. September 
unter www.landwirtschaftsamt-biberach.de
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Kommunaler Präventionspakt (KOMM) des Land-
kreises Biberach:  
KOMM bietet Fortbildung zur Gesprächsführung für pädago-
gische Fachkräfte im Elementarbereich an 
Manchmal können Eltern Erziehungssituationen im Alltag nicht 
ausreichend bewältigen oder sie erkennen notwendige Förder-
bedarfe ihrer Kinder nicht. Oft führt dies dazu, dass Mitarbeite-
rinnen und Mitarbeiter der Kindertageseinrichtungen Eltern auf 
bestimmte, für sie unangenehme Dinge hinweisen müssen. Das 
Seminar hilft den Fachkräften, Eltern auch schwierige Themen zu 
vermitteln. Die vorhandenen Kenntnisse im Bereich motivierende 
Gesprächsführung der Teilnehmenden werden vertieft. Zusätzlich 
erläutert Helen Götz, die Koordinatorin des Landkreises für „Kin-
derschutz und Frühe Hilfen“ rechtliches Hintergrundwissen im 
Bereich Kinderschutz anschaulich anhand von Fallbesprechungen. 
Ein großer Teil der angefallenen Seminarkosten wird mit Mitteln 
aus dem Kommunalen Präventionspakt (KOMM) abgedeckt. Für die 
Teilnehmenden fallen deshalb für die gesamten drei Tage inklusive 
Arbeitsmaterial und Verpflegung noch 150 Euro an. 
Seminarleiterin ist die Kommunale Suchtbeauftragte des Landkrei-
ses, Heike Küfer. In Zusammenarbeit mit der Erziehungswissen-
schaftlerin, Charlotte Schosser findet das Seminar vom 6. bis ein-
schließlich 8. Oktober ganztägig im Landratsamt in Biberach statt. 
Anmelden kann man sich unter www.kita-move.de. Mehr In-
formationen gibt es unter www.ju-bib.de oder bei Heike Küfer 
im Gesundheitsamt, Telefon 07351 52-6326.

Die Biberacher Ernährungsakademie (B-EA)   
informiert:  
Zwei Online-Vorträge zum Thema „Von der Milch zu Babys 
erstem Brei“ 
Zwei Online-Vorträge zum Thema „Von der Milch zu Babys erstem 
Brei“ werden an der Biberacher Ernährungsakademie angeboten, 
und zwar am Dienstag, 27. September sowie am Donnerstag, 6. Ok-
tober jeweils von 17.30 Uhr bis 19 Uhr. Die BeKi-Referentinnen Jenni-
fer Sauter und Angelika Romer stellen unabhängig von Firmen und 
Produzenten Fakten und Erfahrungen zum Einführen der Beikost vor. 
Die Vorträge finden im Rahmen der Landesinitiative BeKi – bewuss-
te Kinderernährung - statt und sind für die Teilnehmer kostenfrei. 
Die Teilnahme setzt einen PC mit Internetzugang und Lautspre-
chern voraus. Eine interaktive Beteiligung per Bild und Ton ist bei 
Bedarf möglich. Die Anmeldung erfolgt ausschließlich online unter 
www.landwirtschaftsamt-biberach.de 

Der Pflegestützpunkt Landkreis Biberach  
informiert:  
Online-und Präsenzvortrag zum Thema „Selbstbestimmt  
leben trotz Demenz?“  
Der Pflegestützpunkt Landkreis Biberach lädt Pflegebedürftige, 
Pflegende, Ehrenamtliche, Fachkräfte und Interessierte für Mon-
tag, 26. September, zu einem Vortrag zum Thema „Selbstbestimmt 
leben trotz Demenz?“ ein. Der Vortrag beginnt um 16.30 Uhr. Eine 
Teilnahme ist in Präsenz im großen Sitzungssaal des Landratsamts 
oder online möglich. 
Andreas Hofer vom Betreuungsverein Landkreis Biberach e.V. und 
Petra Hybner vom Pflegestützpunkt Biberach informieren zu die-
sem Thema. 
Für die Teilnahme an der Präsenz- und Online-Veranstaltung ist 
eine Anmeldung beim Pflegestützpunkt Landkreis Biberach per 
E-Mail an pflegestuetzpunkt@biberach.de oder telefonisch un-
ter 07351 52-7613 notwendig. Nach der Anmeldung werden die 
Zugangsdaten zum Online-Vortrag per E-Mail verschickt. Die Teil-
nahme ist kostenlos.

Deutsches Rotes Kreuz (DRK) Biberach startet mit 
Omikron-Booster-Impfungen 
Das DRK Biberach bietet ab sofort Auffrischungsimpfungen mit 
den an Omikron BA.1. angepassten Impfstoffen an. „Wir haben alle 
Vorbereitungen getroffen. Unsere mobilen Impfteams und unser 
zentraler Impfstützpunkt in der Paul-Heckmann-Kreissporthalle 
in Biberach sind für den Omikron-Booster startklar“, sagt Michael 

Kolb, Leiter und Koordinator der Impfteams beim DRK Biberach. 
Die neuen Impfstoffe sind nur für Auffrischungsimpfungen gedacht 
und können nicht für die Grundimmunisierung genutzt werden. 
Für diese stehen weiter die bisher eingesetzten Impfstoffe bereit. 
Für welche Personengruppen die angepasste Auffrischungsimp-
fung geeignet ist, hierzu gibt es Empfehlungen der Ständigen 
Impfkommission (STIKO). „Demnach sollten besonders gefährdete 
Personen für einen schweren Covid-19-Verlauf und Personen über 
60 Jahren ihren Impfschutz mit dem Omikron-Booster auffrischen 
lassen, erläutert Dr. Jobst Isbary, ärztlicher Leiter der mobilen Impf-
teams für den Landkreis Biberach. Die letzte Impfung oder Infektion 
sollte mindestens sechs Monate her sein. 
„Die Auffrischimpfung schützt in allen Altersgruppen mit hoher 
Effektivität vor schweren Covid-19-Krankheitsverläufen“, sagt Dr. 
Jobst Isbary. Nach der Auffrischungsimpfung habe man einen 
besseren Schutz vor der zu erwartenden erhöhten Erkrankungs-
rate im Herbst und Winter. Für alle, die sich unsicher sind, bietet 
das DRK Biberach bei allen Impfaktionen und im Impfstützpunkt 
Corona-Antikörpertests an. Je nach Titer-Wert kann eine Impfung 
empfehlenswert sein.
Der zentrale Impfstützpunkt in der Paul-Heckmann-Kreissporthalle 
(Berufsschulzentrum) in Biberach hat an drei Tagen in der Woche 
geöffnet: dienstags und freitags von 17 bis 20 Uhr sowie samstags 
von 9 bis 12 Uhr. Für das Impfen ist keine vorherige Terminverein-
barung notwendig.

VERSCHIEDENES

Gemeinde Uttenweiler 
– Landkreis Biberach – 
Die Gemeinde Uttenweiler (3.656 Einwohner) bietet zum Kinder-
gartenjahr 2023/2024 ein
Anerkennungspraktikum für Erzieherinnen und 
Erzieher (m/w/d) 
in unserem Kindergarten „Villa Rasselbande“ in Uttenweiler an. 
Unsere Erwartungen an Sie: 
-  Einen wertschätzenden, liebevollen und individuellen Umgang 

mit Kindern 
- Flexibilität 
- Teamfähigkeit, Eigeninitiative, Engagement und Zuverlässigkeit 
Wir bieten Ihnen: 
- eine fundierte Berufsausbildung mit Zukunft 
-  einen Arbeitsplatz im teiloffenen Konzept in einem Kindergar-

ten mit jeweils zwei Gruppen im Kindergarten und der Kin-
derkrippe mit Mittagstisch und Ganztagesbetreuung 

- Einsatz bei circa 65 zu betreuenden Kindern 
-  ein modernes Gebäude ausgerichtet auf das Konzept des Kin-

dergartens 
- ein aufgeschlossenes und altersgemischtes Team 
Bei Interesse freuen wir uns auf Ihre Bewerbung. Bitte senden Sie 
Ihre aussagekräftigen Bewerbungsunterlagen bis zum 24.10.2022  
an die Gemeindeverwaltung Uttenweiler, Hauptstraße 14, 88524 
Uttenweiler. 
Bei Fragen können Sie sich gerne bei Frau Désirée Feicht, 
Hauptamtsleiterin, Tel. 07374 9206-20 oder Frau Dagmar Stem-
mer, Kindergartenleiterin, Tel. 07374 2160 melden. 
www.uttenweiler.de

Sternwallfahrt der Stefanus-Gemeinschaft 
Am 18. September 2022 feiert die Stefanus-Gemeinschaft im 
Rahmen der traditionellen Sternwallfahrt „50 Jahre Erwerb und 
Wiederaufbau des Klosters Heiligkreuztal“. Zum 71. Mal findet 
der Sternwallfahrtgottesdienst im nicht weit entfernten Münster 
Zwiefalten statt – in diesem Jahr um 10.30 Uhr. Der neue Müns-
terpfarrer Sigmund F.J. Schänzle wird die Heilige Messe mit der 
Stefanus-Gemeinschaft und der Pfarrei Zwiefalten feiern. 
Der Festvortrag von Andrea Kotter um 14.00 Uhr zu „50 Jahre 
Erwerb und Wiederaufbau des Klosters Heiligkreuztal“ findet im 
Kloster Heiligkreuztal statt. 
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Abgeschlossen wird der Sternwallfahrtsonntag mit der Marienves-
per um 15.30 Uhr im Münster Heiligkreuztal. 
Alle Interessierten sind herzlich zu Gottesdienst in Zwiefalten, 
Festvortrag und Marienvesper eingeladen. Auch die Teilnahme 
am Festvortrag ist kostenfrei. Eine Anmeldung ist jeweils nicht 
erforderlich. 
Weitere Informationen bekommen Sie telefonisch unter der Te-
lefonnummer 07371-186-0 oder per E-Mail unter kloster-heilig-
kreuztal@stefanus.de

Ausbildungsstart an der Pflegeschule Zwiefalten 
Am 1. September startete in der Berufsfachschule für Pflege des  ZfP 
Südwürttemberg am Standort Zwiefalten der neue Jahrgang der 
Auszubildenden im Bereich der generalistischen Pflege. 19 Frauen 
und Männer zwischen 16 und 43 Jahren wurden bereits am Morgen 
durch die Schulleiterin Andrea Fessler im prunkvollen Prälatursaal 
der Pflegeschule des ehemaligen Zwiefalter Klostergebäudes be-
grüßt. „Wir sind stolz, Sie als dritten Jahrgang der generalistischen 
Pflegeausbildung hier im Haus begrüßen zu dürfen. Wir freuen 
uns sehr darauf, Sie die kommenden drei Jahre auf Ihrem Weg zur 
Pflegefachfrau bzw. zum Pflegefachmann begleiten, fordern und 
fördern zu dürfen“, erklärt Fessler. 
Zum 1. Januar 2020 wurde die Ausbildung in den Pflegeberufen 
neu geregelt. Die Pflegeausbildung ist seitdem generalistisch aus-
gerichtet. Das heißt, die bisherigen Berufsbilder Gesundheits- und 
Krankenpfleger:in, Altenpfleger:in und Gesundheits- und Kinder-
krankenpfleger:in wurden durch das neue, universell ausgerich-
tete Berufsbild des Pflegefachmanns beziehungsweise der Pfle-
gefachfrau abgelöst. In diesem neuen Berufsbild fließen fachliche 
Schwerpunkte aus allen drei Pflegefachbereichen ein. „Sie werden 
als Absolvent:innen nach ihrer Ausbildung sehr flexibel aufgestellt 
sein und sich ihre Einsatzstelle als Fachkraft aussuchen können“, 
berichtet Fessler. 
Interessierte können sich für eine Ausbildung als Pflegefachfrau/
Pflegefachmann für 2023 bewerben. Mehr Informationen unter  
www.zfp-karriere.de
 
Sana Kliniken Landkreis Biberach 
Das Geburtszentrum Biberach stellt sich vor -  
Geburtsinformationsabend mit Kreißsaalbesich-
tigung im neuen Sana Klinikum 
Geboren in Biberach - rund 1.000 Neugeborene erblicken 
jährlich im Geburtszentrum des Zentralkrankenhauses auf 
dem Biberacher Gesundheitscampus das Licht der Welt. Die-
ses bietet werdenden Eltern unter chefärztlicher Leitung von 
Privatdozent Dr. Dominic Varga neben der gewohnt hohen 
Versorgungsqualität auch im neuen Klinikum Wohlfühl- statt 
Krankenhausatmosphäre. Zum nächsten Geburtsinformati-
onsabend am 29. September 2022 ab 19 Uhr sind werdende 
Eltern herzlich eingeladen. 
Komfortable Räumlichkeiten, drei vollausgestattete und moder-
ne Kreißsäle - davon einer mit Geburtswanne - sowie ein eigener 
Loungebereich mit Blick über den Campus erwarten die Wöch-
nerinnen auf der neuen Entbindungsstation. Das ganzheitliche 
Konzept der Biberacher Geburtshilfe zeichnet sich dabei durch 
eine individuelle Betreuung in allen Phasen der Schwangerschaft 
aus. So steht neben den erfahrenen Hebammen, die die Schwan-
geren vor, während und nach der Geburt betreuen, rund um die 
Uhr auch ein eingespieltes Team aus Gynäkologen sowie speziell in 
der Neugeborenen-Notfallversorgung qualifizierten Anästhesisten 
zur Verfügung. Übergeordnetes Ziel ist eine möglichst natürliche 
Geburt, verbunden mit den Leistungen und der Sicherheit der 
modernen Medizin. 
Die beliebten Geburtsinformationsabende bieten werdenden El-
tern die Möglichkeit, die Leistungen und die Ansprechpartner 
des Biberacher Geburtszentrums bereits vor der Geburt kennen-
zulernen sowie die Räumlichkeiten einschließlich der Kreißsäle 
zu besichtigen. Im Rahmen dessen steht das Geburtshilfe-Team 
im persönlichen Gespräch auch für Fragen rund um die Themen 
Geburt und Kind zur Verfügung. Der nächste Infoabend findet am 
Donnerstag, 29. September 2022, ab 19 Uhr statt. Die Veran-

staltung findet unter Einhaltung der aktuell geltenden Hygiene- 
und Schutzmaßnahmen statt. Dies beinhaltet derzeit das durch-
gängige Tragen einer FFP2-Maske sowie der Nachweis eines 
tagesaktuellen, negativen Antigen-Schnelltests. Teilnehmer 
erhalten dafür im Biberacher Testzentrum auf dem Klinikvorplatz 
von 6.00 Uhr bis 17.00 Uhr einen kostenfreien Schnelltest. Hierzu 
ist die Teilnahme an der Veranstaltung als Testgrund anzugeben. 
Die Teilnehmerzahl ist begrenzt, Interessierte können sich bis zum 
Vortrag der Veranstaltung über das Sekretariat der Frauenklinik 
unter Tel. 07351 55-7300 anmelden. 
Weiterführende Informationen sind online unter www.sana.de/
biberach erhältlich.

Blut ist knapp. Jede Blutspende zählt. 
Nächster Blutspendetermin: 
Donnerstag, dem 29.09.2022  von 14:30 Uhr bis 19:30 Uhr  
Donauhalle, Kiesgrubenweg 10,  88499 RIEDLINGEN-NEUFRA 
Alle Lebensretter aufgepasst:  
Jede/r Blutspender/in, der eine/n Erstspender/in zur Blutspende 
mitbringt, wird vom DRK-Blutspendedienst mit Lebenszeit in Form 
einer Kinokarte für sich und den neue/n Lebensretter/in beschenkt. 
Alle verfügbaren Termine online unter: 
terminreservierung.blutspende.de  
Weitere Informationen:  Alle geltenden Regeln und mögliche 
Wartezeiten infolge einer Corona-Infektion finden Sie unter: 
www.blutspende.de/corona. 
Informationen rund um die Blutspende bietet der DRK-Blutspende-
dienst auch über die kostenfreie Service-Hotline 0800 - 11 949 11

Musikverein Unlingen e.V. veranstaltet   
Hähnchensonntag To Go 
Im September bietet der Musikverein Unlingen e.V. beim Hähn-
chensonntag To Go wieder Speisen zur Abholung beim Musiker-
heim an. 
Für folgende Tage können Sie Hähnchen und Pommes bestellen: 
-  Samstag, 24.09.2022    17:30 – 19:30 Uhr 
-  Sonntag, 25.09.2022 11:00 – 13:00 Uhr 
Bestellen können Sie die Klassiker Hähnchen und Pommes zur Ab-
holung wieder telefonisch am 20. und 21. September in der Zeit 
von 19 bis 20 Uhr unter Tel. 07371 8969 oder Tel. 07371 9568113 
oder online unter www.musikverein-unlingen.de 
Der Verein bedankt sich schon jetzt für Ihre Unterstützung und 
freut sich auf Ihre Bestellung. 

Kindergarten Wundertanne Ertingen 
Tag der offenen Tür  
Einladung zum Tag der offenen Tür am 18.09.2022 von 13:00 bis 
17:00 Uhr. 
Kaffee & Kuchen - Grillwürste - Mitmachprogramm für Kinder 
Kinderschminken - Verkaufsstände für Groß & Klein 
Sie finden uns über Google Maps

Kath. Erwachsenenbildung 
„Pubertät - der ganz normale Wahnsinn“ 
In der Pubertät werden durch hormonelle Einflüsse gewaltige Ver-
änderungen im Leben der jungen Menschen eingeleitet. Es kommt 
oft zu scharfen Auseinandersetzungen mit Eltern, Pädagogen und 
überhaupt mit dem ganzen Umfeld der jungen Menschen. 
Die Autonomiebestrebungen von den Eltern, die körperliche Ent-
wicklung aber auch die seelischen Achterbahnfahrten stellen eine 
große Herausforderung für alle dar. 
Der Vortrag will aufzeigen, wie man achtsam, aber auch klar, die 
Entwicklungsphase der Pubertät gemeinsam meistert. 
Es spricht Günther Bayer, Realschullehrer am Donnerstag,  
22. September 2022 um 19:00 Uhr in Riedlingen in der ehema-
ligen Kapuzinerkirche beim Friedhof. 
Herzliche Einladung an alle Interessierten (Eltern, Großeltern,  
Pädagogen...). 
Die Veranstaltung findet unter Einhaltung der aktuellen Corona- 
Vorschriften statt. 
Eintritt frei. Um eine Spende wird gebeten!
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Einladung zum 52. Kreiserntedankfest 
Der Bauernverband Biberach-Sigmaringen e.V., der LandFrauen-
verband und der Verband Kath. Landvolk laden am Sonntag, den 
25. September 2022 zum gemeinsamen Kreiserntedankfest auf 
den Bussen die gesamte Bevölkerung herzlich ein. 
Um 10.00 Uhr beginnt der feierliche Erntedank-Gottesdienst in 
der Bussenkirche, welcher Pater Alfred Tönnis unter das Thema: 
„Der Natur gerecht werden, heißt Gott gerecht werden“  stellt. 
Der Gottesdienst wird vom Kirchenchor Offingen musikalisch um-
rahmt. Anschließend findet im Gasthaus Adler in Offingen ein 
Frühschoppen mit Mittagstisch statt. Dort hält Herr Mario Glaser, 
Bürgermeister von Schemmerhofen und designierter Landrat des 
Landkreises Biberach das Hauptreferat. Erntedank ist jedes Jahr 
neu ein Aufruf an uns alle, sich mit dem Thema Aussaat und Ern-
te – Hunger und Überfluss – und Wertschätzung unserer Lebens-
mittel auseinanderzusetzen. Dies sind Themen die nicht nur die 
bäuerlichen Familien betreffen.

Kurse am Bildungszentrum Gorheim 
Zwei Kurse “Qigong Yangsheng für Anfänger”  finden ab  
20.09.2022 statt.   Der erste Kurs geht von 09:30 Uhr bis 10:30 
Uhr, der zweite Kurse findet am Abend von 17:30 Uhr bis 18:30 
Uhr  statt. Ein Fortgeschrittenenkurs “Qigong Yangsheng” bie-
ten wir ebenfalls ab dem 20.09.2022 von 18:45 Uhr bis 19:45 
Uhr an. Mithilfe von Qigong Yangsheng können Stress reduziert 
sowie Entspannung und seelische Ausgeglichenheit gefördert 
werden. Die Übungen dienen dazu, Körper und Geist zu harmo-
nisieren, die Gesundheit zu stärken und innere und äußere Kräfte 
zu mobilisieren. 
Ein Spanischkurs für Teilnehmende mit geringen Vorkenntnissen 
startet ab dem 20.09.2022 und geht von 18:30 Uhr bis 20:00 Uhr
Für Anfänger und Geübte findet ab 21.09.2022 von 09:15 bis 
10:30 Uhr ein Yogakurs (Hatha Yoga und Yin-Yoga) statt. 
Einen Einblick und Informationen für Ratsuchende, pflegende 
Angehörige und Interessierte bietet der Vortrag “Demenz – den 
Weg gemeinsam gehen” am 21.09.2022 von 18:30 bis 20:30 Uhr. 
Sie interessieren sich für das Thema Demenz, sind selbst betrof-
fen oder kümmern sich um erkrankte Angehörige, Nachbarn oder 
Bekannte?
Eine ganzheitliche Rückbildung nach der Schwangerschaft und 
Geburt wird ab Mittwoch, 28.09.2022 von 09:00 bis 10:00 Uhr 
angeboten. Im Fokus dieses Kurses steht das funktionelle Aufbau-
training von belasteten körperlichen Strukturen. 
Weitere Kurse, mehr Informationen und Anmeldungen auf der 
Homepage www.bildungszentrum-gorheim.de.
 
Katholische Sozialstation Riedlingen/Bad Buchau 
Gesprächskreis für pflegende und sorgende Angehörige  
Sie pflegen, betreuen oder versorgen einen Angehörigen? Sie 
würden gerne mit anderen pflegenden Angehörigen ins Gespräch 
kommen? Sie würden sich über Anregungen und Informationen 
„Rund um die häusliche Pflege“ freuen? – Dann sind Sie beim Ge-
sprächskreis für pflegende Angehörige in Riedlingen richtig. 
Der Gesprächskreis besteht aus einer Gruppe von Frauen und Män-
ner, die einen Angehörigen versorgen und sich in ungezwungener 
Runde darüber austauschen. 
Begleitet wird der Gesprächskreis durch die Katolische. Sozialsta-
tion Riedlingen. 
Das nächste Treffen findet am Mittwoch den 21. September 2022 
von 14.00 – 16.00 Uhr 
in den Räumen des Katholischen Gemeindehauses, Ziegelhüt-
tenstraße, Zufahrt über Birkenweg, Riedlingen statt. Die Gruppe 
lädt gerne weitere Angehörige ein. 
Sollten Sie bei der Organisation einer Fahrgelegenheit Unterstüt-
zung benötigen, können Sie sich gerne an die Sozialstation wen-
den. 
Bitte melden Sie sich bis zum 19. September 2022 an. 
Ansprechpartnerin: Simone Weber, Sozialer Beratungsdienst, email: 
weber@sozialstation-riedlingen.de, Tel. 07371 / 9320-27 

Persönliche Beratung beim unabhängigen  
Energieberater der Verbraucherzentrale 
- Zusätzliche Termine 
Die Energieagentur Biberach bietet Beratungsgespräche bzw. Ent-
scheidungshilfen zu den Themen Bauen und Sanieren, Energieein-
sparung, erneuerbare Energien, neue Technologien, kommunales 
Energiemanagement und Förderprogramme an. 
Die Dienstleistungen der Energieagentur sind unabhängig und 
produktneutral. Die Erstberatung ist für die Interessenten aus Ge-
meinden der Verwaltungsgemeinschaft sowie der Stadt Riedlingen 
mit ihren Teilgemeinden kostenlos. 
Wegen großer Nachfrage finden die Beratungstermine in nächs-
ter Zeit wöchentlich jeweils am Donnerstagnachmittag statt.

AUS DER SEELSORGEEINHEIT  
LANGENENSLINGEN

Kirchliche Nachrichten 
St. Cyriakus Andelfingen 
St. Nikolaus Billafingen 
St. Jakobus Dürrenwaldstetten und Ittenhausen 
St. Katharina Egelfingen 
St. Pankratius Emerfeld 
St. Blasius Friedingen 
St. Konrad Langenenslingen, 
St. Johannes Nepomuk, Wilflingen 
Pfarrbüro Langenenslingen, 
Tel. 07376/872 490-0 Fax /07376/872 490 - 45 
E-Mail: SE.Langenenslingen@drs.de 
Internetseite: http://st-konrad-langenenslingen.drs.de 
Frau Gabriele Maria Biffar und Frau Margit Engel 
Öffnungszeiten: 
Mo 08.30 - 11.00 Uhr 
Mi 10.00 - 12.00 Uhr 
Do 15.00 - 17.00 Uhr 
  
Gottesdienstordnung von 
Freitag, 16. September  2022 - Freitag, 23. September 2022 
Freitag, 16. September 2022, Hl. Kornelius u. Hl. Cyprian 
09.00 Uhr Langenenslingen Einschulungsgottesdienst 
17.00 Uhr Egelfingen Rosenkranz 
18.00 Uhr Emerfeld Rosenkranz 
Samstag, 17. September 2022, Hl. Hildegard v. Bingen,
Hl. Robert Bellarmin 
12.00 Uhr Langenenslingen Evangelische Trauung Schwab 
18.30 Uhr Andelfingen Vorabendmesse 
18.30 Uhr Egelfingen Vorabendmesse 
Sonntag, 18. September 2022, 25. Sonntag im Jahreskreis, 
Hl. Lambert 
09.00 Uhr Langenenslingen Heilige Messe 
09.00 Uhr Emerfeld Wortgottesfeier 
09.00 Uhr Wilflingen Wortgottesfeier 
10.15 Uhr Billafingen Heilige Messe 
10.15 Uhr Dürrenwaldstetten Wortgottesfeier 
10.15 Uhr Friedingen Heilige Messe 
12.30 Uhr Langenenslingen Rosenkranz 
Montag, 19. September 2022, Hl.Januarius 
09.00 Uhr Langenenslingen Rosenkranz 
Dienstag, 20. September 2022, 
08.30 Uhr Langenenslingen Schulanfangsgottesdienst in der 

Schule Klasse 1-4 
18.00 Uhr Wilflingen Rosenkranz 
Mittwoch, 21. September 2022, Fest des Hl. Matthäus Apostel 
und Evangelist 
18.00 Uhr Langenenslingen Rosenkranz an der Grotte 
18.00 Uhr Egelfingen Rosenkranz 
Donnerstag, 22. September 2022, Hl. Mauritius und Gefährten 
Der Patrozinium Gottesdienst findet am Sonntag 25.09.2022 um 
10.15 Uhr in der Mauritiuskirche statt. 
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Freitag, 23. September 2022, Pade Pio 
17.00 Uhr Egelfingen Rosenkranz 
18.00 Uhr Emerfeld Rosenkranz 
  
Dekanatsrat 
am 22.09.2022 ist Pfarrer Sanke bei der Sondersitzung des Deka-
natsrats. 
  
Ausschuss der Gewählten Vorsitzenden 
Am Freitag 16.09.2022 treffen sich die gewählten Vorsitzenden im 
Mauritiushaus um 19.30 Uhr zur Sitzung. 
  
Liturgieausschuss 
Am Mittwoch 21.09.2022 trifft sich der Liturgieausschuss um  
19.30 Uhr im Mauritiushaus zur Sitzung. 
  
Erstommunion in der Seelsorgeeinheit 2023 
Recht herzlich laden wir die Eltern der Erstkommunionkinder 2023 
am Donnerstag 22.09.2022, um 19.30 Uhr ins Mauritiushaus ein. 
Dort werden Sie nähere Informationen zum Konzept und den Ter-
minen erhalten. 
Bringen Sie bitte das Anmeldeformular mit. 
  
Info Heft über die Seelsorgeeinheit Langenenslingen 
In diesen Tagen erhalten alle Haushalte in unserer Seelsorgeein-
heit, eine aktualisierte Auflage der Infobroschüre“Seelsorgeein-
heit Langenenslingen“. Weitere Exemplare liegen in der Kirche 
zur Mitnahme auf. 
  
Wie Kommunikation in der Familie gelingen kann –
Ein Themenabend in Ringschnait 
Familien sind heute vielfältigen Belastungen ausgesetzt – gera-
de auch jetzt in diesen gesellschaftlich turbulenten Zeiten. Dabei 
entstehen immer wieder Konflikte in der Partner- bzw. Eltern/
Kind-Beziehung durch Missverständnisse oder verletzende Kom-
munikation. 
Um in Partnerschaft und Familie jedoch glücklich zu sein, braucht 
es eine gelingende und wertschätzende Kommunikation. An die-
sem Abend erfahren sie nicht nur wichtige Basics zu diesem The-
ma, sondern erhalten alltagsorientierte Anregungen und konkrete 
Impulse, wie Kommunikation in der Familie gelingen kann. 
Die Veranstaltung findet im Gemeindehaus Ringschnait (Schulweg 
9 Biberach) am Dienstag, 04.10.2022 um 19:30 Uhr statt. Referenten 
sind Sabine Laub, Montessoripädagogin und Kess-Leiterin in Biberach 
sowie Björn Held, Dekanatsreferent und Dekanatsbeauftragter für Fa-
milienpastoral. Anmeldungen werden erbeten bis 26.09.2022 bei der 
Keb per Telefon (07371/93590), per Email (info@keb-bc-slg.de) oder 
online (unter www.keb-bc-slg.de). Die Teilnahmegebühr beträgt 
5 €. Kooperationspartner vor Ort ist der Elternbeirat des Kinder-
gartens Ringschnait. 
  
Einladung zum 18. Fachtag Demenz 
„ Ja zum Leben- Trotz DEMenz“: Leben mit einer Demenzdia-
gnose; Mut für betroffene Menschen mit Demenz und deren 
Angehörige 
Betroffenen, Angehörige und am Thema Demenz Interessierte wird 
ein informatives Programm geboten. Unter anderem wird Helga 
Rohra , die selbst von Demenz betroffen ist und über Bücher und 
Vorträge bundesweit zum Thema Demenz sensibilisiert, als Refe-
rentin teilnehmen. 
Das Netzwerk Demenz, möchte rund um den Fachtag Demenz 
im gesamten Landkreis Biberach Betroffene, Interessierte, Ange-
hörde zum Themea Demenz sensibilisieren. Dabei ist es wichtig , 
dass mehr über Demenz erfahren werden kann und mehr für die 
Menschen mit Demenz getan werden kann. 
Wann: 23. September 2022 
Ab: 13.00 Uhr 
Ort: Landratsamt Biberach 
  
Kirche anders. Frauenkirche im ländlichen Raum 
Herzliche Einladung zu Gottesdienst und Gespräch 
Donnerstag, 22. September 2022, 19 Uhr 
Eine starke Frau geht nicht baden 

Am Bagger- und Surfsee direkt neben dem Mobi Park, Kieswerk 1, 
88741 Laupheim, Ziel für das Navigationsgerät: Mobi Park Laupheim 
Die Frauenkirche findet bei jedem Wetter statt 
Nach der Frauenkirche besteht die Möglichkeit zum gemeinsa-
men Austausch.

EVANGELISCHE KIRCHENGEMEINDE  
PFLUMMERN-HEILIGKREUZTAL

Evang. Pfarramt Pflummern, Pfarräckerweg 1, 88499 Ried-
lingen, Telefon 07371/7262, E-Mail: Gudrun.Berner@elkw.de 

14. Sonntag nach Trinitatis, 18. September 2022 
09.30 Uhr Gottesdienst  in der Kirche in Pflummern mit Pfarrer 

i.R. Wolfgang Raiser, Mengen
 Opfer: Bezirksbauopfer 
10.00 Uhr Kinderkirche  im Konrad-Villinger-Gemeindehaus in 

Pflummern 
Hinweis: 
Aus gesundheitlichen Gründen ist Pfarrerin Gudrun Berner z.Zt. 
nicht im Dienst. Die pfarramtliche Vertretung haben Pfarrerin Anne 
Mielitz und Pfarrer Theo Mielitz: Evang. Pfarramt Riedlingen, Gra-
benstraße 14, Telefon: 07371/2567, E-Mail: Pfarramt.Riedlingen@
elkw.de . 
 
 

LANGENENSLINGENLANGENENSLINGEN

FREIWILLIGE FEUERWEHR
L a n g e n e n s l i n g e n
Abteilung Langenenslingen  

Gruppenprobe 
Am Mittwoch, den 21. September findet um 19:30 Uhr eine Grup-
penprobe der Abteilung Langenenslingen statt. 
Der Teilnehmerkreis wird kurzfristig bekanntgegeben. 
gez. Andreas Holstein 
-Abt.Kommandant-
 

SV Langenenslingen 1949 e.V.
Abteilung Fußball

Spielberichte Damen 
Bezirkspokal Donau 1. Runde 
SGM SV Langenenslingen/SV Bingen-Hitzkofen – FV Weithart II
 3:1 (1:0) 
Auch im Pokal rollt der Ball wieder, mit dem FV Weithart II kam 
ein Gegner, den wir bereits gut kennen. Miri Reiser brachte uns in 
der 30. Minute mit 1:0 in Führung, davor gab es zwei Lattentreffer 
von Weithart und wenig gute Tormöglichkeiten für unser Team. In 
der zweiten Halbzeit wurde unser Team nachlässig und Weithart 
konnte den Ausgleich erzielen. Die Kräfte des Gegners ließen nach 
und in der 75. Minute war es Lynn Benz, die die Führung aus kurzer 
Distanz erzielen konnte. Ein Freistoßtor von Miri Reiser brachte den 
letztendlich verdienten Sieg. 
Fazit: Die zweite Runde ist erreicht und der nächste Gegner ist 
der SV Sigmaringen, Spiel ist Donnerstag, 22.9. wieder in Lange-
nenslingen. 
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Es spielten: Nadine Böhmer, Anna Mayer, Teresa Melkonjan, Sarah 
Ackermann, Marina Reiser, Cora Emhart, Elina Reiser, Miriam Rei-
ser (2 Tore), Lynn Benz (1 Tor), Sophia Maier, Lena Reuchlin, Sarah 
Schmid, Alina Freisinger, Christine Kämmerer 
  
SGM Öpfingen II/Altheim II/Ennahofen – SGM SV Langenens-
lingen/SV Bingen-Hitzkofen  2:3 (2:1) 
Wieder das Spiel nach Rückstand noch gedreht. 
Furios gleich der Spielbeginn, nach 2 Minuten lupfte Vanessa Ott 
den Ball geschickt über die Torhüterin zum 1:0. Die ersten zwan-
zig Minuten gehörte unserem Team, das Passspiel lief gut und 
der Gegner kam nicht ins Spiel. Je nähe es dann zur Halbzeit ging 
desto weniger Aufmerksamkeit und der Gastgeber konnte den 
Ausgleich in der 40. Minute erzielen. Noch vor der Pause ein 18 
Meter Schuss landete ebenfalls in unserem Gehäuse und mit 1:2 
Rückstand ging es in die Pause. 
Nach dem Wechsel wieder konzentriertere Leistung und wieder-
um mit einem Lupfer über die Torhüterin konnte in der 55. Minute 
Vanessa Ott den Ausgleich erzielen. Zehn Minuten vor dem Ende 
gelang wiederum Vanne der umjubelte Siegtreffer durch Flach-
schuss an der Keeperin vorbei ins Eck. Das Ergebnis wurde dann 
mit viel Engagement und Herzblut bis zum Schlusspfiff verteidigt. 
Fazit:  Über weite Strecken ebenbürtigen Gegner zwar glücklich 
aber nicht unverdient bezwungen. 
Es spielten: Nadine Böhmer, Anna Mayer, Selina Fischer, Sarah 
Ackermann, Sarah Schmid, Cora Emhart, Elina Reiser, Melissa Lehr, 
Vanessa Ott (3 Tore), Miriam Reiser, Sophia Maier, Marina Reiser, 
Alina Freisinger, Luisa Weggerle. 
Vorschau:  Samstag, 17.9. um 17 Uhr Spiel in Langenenslingen, 
SGM LA/SVB – SGM SG Griesingen/VFL Munderkingen II 
Wir freuen uns wie immer um zahlreiche Fanunterstützung.
 
Vorschau Herren
 

Spielberichte Herren 
Niederlage in Kettenacker
4. Spieltag, Kreisliga A: 
SGM Alb-Lauchert – SV Langenenslingen 1:2 (1:1)
Zum 50-jährigen Jubiläum der SGM gastierte der SV Langenens-
lingen in Kettenacker zum Abendspiel. Die SGM startete mit zwei 
Siegen und einem Unentschieden in die Saison, wodurch deutlich 
wurde, dass der SVL auf einen starken Gegner treffen wurde ge-
paart mit einem kleinen Spielfeld in Kettenacker. Zu Beginn der 
Partie übernahm die SGM das Kommando und versuchte das Spiel 
zu gestalten, erspielte sich aber keine zwingende Gelegenheit. Die 
erste Chance für den SVL ergab sich nach einem Eckball, Stefan 
Münst legte den Ball per Kopf quer für Lukas Mayer, welcher am 
langen Pfosten den Ball am Tor vorbeiköpfte.

In der 15. Spielminute erzielte Marco Stehle die Führung für den 
SVL, als er eine zu kurz geklärte Ecke aus dem Rückraum mit vol-
lem Risiko ins Tor beförderte. Jedoch hielt die Führung nicht lange, 
nach drei Minuten glich die SGM aus, ein Eckball segelte in den 
SVL-Strafraum und wurde nicht konsequent geklärt, im Tumult 
war ein gegnerischer Stürmer der Glückliche und erzielte den Aus-
gleich. Auf dem engen Platz in Kettenacker entwickelte sich in der 
Folge keine spannenden Szenen mehr auf beiden Seiten und so 
ging die kämpferische Partie mit 1:1 in die Pause.

Nach dem Wiederanpfiff zeigte sich ein ähnlicher Verlauf wie in 
Hälfte eins, die SGM übernahm das Kommando, ohne jedoch zwin-
gend zu Torchancen zu kommen. Der SVL fokussierte sich auf Kon-
ter und schnelle Angriffe nach Ballgewinn, so kam Jonas Fischer 
zu einer hochkarätigen Abschlusschance, diese wurde jedoch vom 
Torwart gut entschärft. In Minute 80 erzielte Armin Steinhart die 
Führung für die SGM Alb-Lauchert, nach einem Pass in die Tiefe 
stand er alleine vor Keeper Rudolph und verwandelte eiskalt. In der 
Folge versuchte der SVL den Ausgleich zu erzielen und hatte noch 
eine gute Möglichkeit. Nach einem Eckball kam Moritz Sauter im 
Strafraum zum Schuss, dieser wurde aber auf der Linie von einem 
SGM-Verteidiger geblockt. Letztlich ging eine kämpferische Partie 
verloren, allerdings war der Sieg durchaus verdient. 
Torschütze: Marco Stehle 
Es spielten: Florian Rudolph, Daniel Born, Nikolai Münch (C), Mat-
thias Wiest, Marco Stehle, Fabio Stehle, Lukas Mayer, Philipp Miller, 
Moritz Sauter, Jonas Fischer, Stefan Münst

Eingewechselt: Daniel Maisel, Tobias Dangel, Fabian Rauch 
  
4. Spieltag, Kreisliga A Reserve: 
SGM Alb-Lauchert – SG Langenenslingen/Andelfingen II 4:1   
Früh musste man in Kettenacker herbe Rückschläge einstecken. 
Unsere Elf kam nicht gut mit den hohen Bällen des Gegners klar, 
schnell lag man mit 2:0 zurück. Danach fand man besser ins Spiel, 
konnte aber selbst beste Chancen nicht zum Anschluss nutzen. 
Folgerichtig geriet man sogar 3:0 zurück. Raphael Müllerschön 
verkürzte 15 Minuten vor Schluss auf 3:1, doch fast im Gegenzug 
fiel ein erneutes Gegentor und wir verloren letztendlich deutlich 
mit 4:1. 
Torschütze: Raphael Müllerschön 
Es spielten: Felix Mayer, Jens Rexin (C), Julian Bertel, Stefan Rumm-
ler, Hannes Mayer, Raphael Müllerschön, Steffen Fischer, Fabian 
Rauch, Robin Kornwachs, Daniel Vollmer, Jonas Koch 
Eingewechselt:  Leon Wiener, Marius Siebenrock, Lukas Birkler

SV Langenenslingen 1949 e.V.
Abteilung Turnen

Zwiebelkuchen im Sportheim 
Am Montag, den 10. Oktober 2022 findet um 19:30 Uhr wieder 
unser alljährliches Zwiebelkuchenessen im Sportheim statt. Ge-
mütliches Beisammensein bei Zwiebelkuchen und Suser. Alle Grup-
pen der Abteilung Turnen sind hierzu herzlich eingeladen, gerne 
darf der Partner mitgebracht werden. In der Turnhalle liegt zur 
Anmeldung eine Liste aus, den Unkostenbeitrag bitte am Abend 
bezahlen. 
Wir freuen uns auf Euer Kommen. 
Eure Abteilungsleitun

Männerturnen 
Wir turnen jeden Dienstag von 20.00 – 21.30 Uhr in der Turnhal-
le in Langenenslingen. Nach einem moderaten Aufwärmtraining 
beginnt der Hauptteil der Sporteinheit, mit ausgiebigen Übun-
gen die den kompletten Körper ansprechen. Wir turnen mit dem 
eigenen Körpergewicht, sowie mit vielen bekannten Turngeräten 
wie Hanteln, Bälle oder Bändern. Da wir am Ende der Stunde ger-
ne noch ein gemeinsames Mannschaftsspiel spielen, aber uns in 
letzter Zeit die Teilnehmer hierfür gefehlt haben, freuen wir uns 
über zahlreiche männliche Neuzugänge ab 30 Jahren. 
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In diesem Sinne: Anfangen, dranbleiben, besser werden  
Es grüßen die Dienstagsturner der Abteilung Turnen
 

Kirchliche Nachrichten Langenenslingen
Pfarrei St.Konrad 
Gottesdienstordnung von 
Freitag, 16. September  2022 - Freitag, 23. September 2022 
Freitag, 16. September 2022, Hl. Kornelius u. Hl. Cyprian 
09.00 Uhr Langenenslingen Einschulungsgottesdienst 
Samstag,17.September 2022, Hl. Hildegard v. Bingen, 
Hl. Robert Bellarmin 
12.00 Uhr Langenenslingen Evangelische Trauung Schwab 
Sonntag, 18. September 2022, 25. Sonntag im Jahreskreis, 
Hl. Lambert 
09.00 Uhr Langenenslingen Heilige Messe 
12.30 Uhr Langenenslingen Rosenkranz 
Montag, 19. September 2022, Hl. Januarius 
09.00 Uhr Langenenslingen Rosenkranz 
Dienstag, 20. September 2022, 
08.30 Uhr Langenenslingen  Schulanfangsgottesdienst in 

der Schule Klasse 1-4 
Mittwoch, 21. September 2022, Fest des Hl. Matthäus Apostel 
und Evangelist 
18.00 Uhr Langenenslingen Rosenkranz an der Grotte 
Donnerstag, 22. September 2022, Hl. Mauritius und Gefährten 
Der Patrozinium Gottesdienst findet am Sonntag 25.09.2022 um 
10.15 Uhr in der Mauritiuskirche statt. 
  
Aus dem Kirchengemeinderat 
Am Fest Mariä Geburt traf sich der Kirchengemeinderat zu einer 
Sitzung. Zunächst wurde festgestellt, dass die Bauabrechnungen 
günstiger verlaufen waren als gedacht.Von daher konnte ein Ver-
bindungskanal zwischen Pfarrhaus und Kirche für die Heizung und 
den WLan Anschluß gezogen werden. Der stillgelegte Öltank in 
der Kirche wird zu einem Wasserspeicher umfunkioniert.Darüber 
hinaus soll der Turmaufgang und der Stahlglockenstuhl gestrichen 
werden.Ein weiterer Punkt waren die Verabschiedungsfeierlichkei-
ten von Frau Biffar und Pfarrer Sanke.Der Blick nach vorne wurde 
gerichtet durch die Vereinbarungen durch die Administration mit 
Msgr. Pfarrer Burkard. Pfarrer Sanke informierte über das Schutz-
konzept und die bischöflichen Anordnungen zur Heizungsregulie-
rung, die in der Sitzung der gewählten Vorsitzenden am 16.09.2022 
für die Seelsorgeeinheit besprochen werden.

ANDELFINGENANDELFINGEN
Kirchliche Nachrichten Andelfingen
Pfarrei St. Cyriakus 

Gottesdienstordnung von 
Freitag, 16. September  2022 - Freitag, 23. September 2022 
Samstag, 17. September 2022 - Hl. Hildegard v. Bingen, 
Hl. Robert Bellarmin 
18.30 Uhr Andelfingen Vorabendmesse 
   1. Jahrtagsmesse für Anna Haberbosch

BILLAFINGENBILLAFINGEN
Einladung zur öffentlichen Ortschaftsratsitzung 
Am Mittwoch, den 28.09.2022 um 20.00 Uhr findet im Rathaus 
in Billafingen eine öffentliche Sitzung des Ortschaftsrates statt. 
Tagesordnung: 
1. Anfragen der Zuhörer 
2. Vorhaben für das Haushaltsjahr 2023 
3. Aktion Tätiger Umweltschutz 
4. Verschiedenes 
Zu dieser Sitzung sind Zuhörer recht herzlich eingeladen. 
Ortsvorsteher 
Mayer Reinhold

Kirchliche Nachrichten Billafingen
Pfarrei St. Nikolaus 

Gottesdienstordnung von 
Freitag, 16. September  2022 - Freitag, 23. September 2022 
Sonntag, 18. September 2022, 25. Sonntag im Jahreskreis, 
Hl. Lambert 
10.15 Uhr Billafingen Heilige Messe 
 
 

DÜRRENWALDSTETTENDÜRRENWALDSTETTEN

Öffentliche Ortschaftsratsitzung 
Am Mittwoch, 21. September findet um 20.00 Uhr im Rathaus 
Dürrenwaldstetten eine öffentliche Sitzung des Ortschaftsrates 
mit folgender Tagesordnung statt: 
1. Anfragen der Zuhörer 
2. Vorhaben für das Haushaltsjahr 2023 

Feuerwehr  112 
Rettungsdienst  112 
Notarzt  112 

Polizei   110

Krankentransporte 19222

NOTRUFE
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3. Aktion Tätiger Umweltschutz 
4. Verschiedenes 
Zu dieser Sitzung sind Sie als Zuhörer recht herzlich eingeladen. 
Bianca Boßler 
Ortsvorsteherin 
 
 
Kirchliche Nachrichten Dürrenwaldstetten
Pfarrei St. Jakobus 

Gottesdienstordnung von 
Freitag, 16. September  2022 - Freitag, 23. September 2022 
Sonntag, 18. September 2022, 25. Sonntag im Jahreskreis, 
Hl. Lambert 
10.15 Uhr Dürrenwaldstetten Wortgottesfeier 
 
 

EGELFINGENEGELFINGEN
Kirchliche Nachrichten Egelfingen
Pfarrei St. Katharina 

Gottesdienstordnung von 
Freitag, 16. September  2022 - Freitag, 23. September 2022 
Freitag, 16. September 2022, Hl. Kornelius u. Hl. Cyprian 
17.00 Uhr Egelfingen Rosenkranz 
Samstag, 17. September 2022 - Hl. Hildegard v. Bingen, 
Hl. Robert Bellarmin 
18.30 Uhr Egelfingen Vorabendmesse 
Mittwoch, 21. September 2022, Fest des Hl. Matthäus Apostel 
und Evangelist 
18.00 Uhr Egelfingen Rosenkranz 
Freitag, 23. September 2022, Padre Pio 
17.00 Uhr Egelfingen Rosenkranz 

 
 

EMERFELDEMERFELD
Kirchliche Nachrichten Emerfeld
Pfarrei St. Pankratius 

Gottesdienstordnung von 
Freitag, 16. September  2022 - Freitag, 23. September 2022 
Freitag, 16. September 2022, Hl. Kornelius u. Hl. Cyprian 
18.00 Uhr Emerfeld Rosenkranz 
Sonntag, 18. September 2022, 25. Sonntag im Jahreskreis, 
Hl. Lambert 
09.00 Uhr Emerfeld Wortgottesfeier 
Freitag, 23. September 2022, Padre Pio 
18.00 Uhr Emerfeld Rosenkranz 
  
Für die Orgel sind Spenden von 1000 €, 500 € und 50 € eingegan-
gen. Den Spendern ein Herzliches Vergelts Gott. 

FRIEDINGENFRIEDINGEN

Abteilung Fußball

Aktive 
Spvgg Pflummern-Friedingen, 1. Mannschaft:  
Kreisliga B2 
SG Altheim II - SpVgg Pflummern/Friedingen  3:0 
am 11.09.22: 
In einem Spiel, bei dem nur sehr wenige der SpVgg`ler Normalform 
hatten, hat der Gastgeber verdient gewonnen. Spielerisch besser, 
kämpferisch besser, kaltschnäuziger vor dem Tor. 
Kader SpVgg: R. Dyck, R. Berner, D. Leopold, P. Selg, R. Luft, B. 
Mayer, J. Henn, A. Mayer, S. Ademi, N. Reichenberger, F. Lerner, C. 
Gihr, L. Sautter, L. Reichert, S. Weggerle, F. Lerner, B. Rieger, A. Diem  
  
Am kommenden Sonntag empfängt die SpVgg die Reserve von der 
SGM Blönried/Eberspach im Hart. Der Gegner hat noch 0 Punkte 
– jedoch alle bisherigen Spiele knapp verloren. Aufgrund der Leis-
tung in Altheim hat die Heim-Elf etwas gut zu machen.   
Sonntag 18.09.2022 - 15:00 Uhr SpVgg Pflummern/Friedingen I – 
SGM SC Blönried II/ SV Eberspach II  
 
 
Kirchliche Nachrichten Friedingen
Pfarrei St. Blasius 

Gottesdienstordnung von 
Freitag, 16. September  2022 - Freitag, 23. September 2022 
Sonntag, 18. September 2022, 25. Sonntag im Jahreskreis, 
Hl. Lambert 
10.15 Uhr Friedingen Heilige Messe 
 
 

WILFLINGENWILFLINGEN

Schwäbischer Albverein e.V.  

Apfelsaftfest am 25.09.2022 
Nachdem die Apfelsafttage der gesamten Albvereinsjugend in den 
letzten Jahren landesweit sehr erfolgreich waren, geht die Aktion 
in diesem Jahr in die nächste Runde. Auch der Wilflinger Albverein 
unterstützt die Aktion zum Erhalt der Streuobstwiesen mit dem 
Apfelsaftfest am Sonntag, den 25.09.2022. Beginn ist um 13.00 Uhr, 
dieses Mal in unserem Obstlehrgarten am Weg Richtung Billafingen. 
Im Vordergrund steht das Einsammeln von Obst und vor allem der 
Genuss des frischen Apfelsaftes. Darüber hinaus werden für Kinder 
und Erwachsene Getränke, Kaffee und Kuchen, Waffeln mit Apfel-
mus, und gegen später Rote Würste angeboten. 
Herzliche Einladung 
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Kirchliche Nachrichten Wilflingen
Pfarrei St. Johannes Nepomuk 

Gottesdienstordnung von 
Freitag, 16. September 2022 - Freitag, 23. September 2022 
Sonntag, 18. September 2022, 25. Sonntag im Jahreskreis, 
Hl. Lambert 
09.00 Uhr Wilflingen Wortgottesfeier 
Dienstag, 20. September 2022, 
18.00 Uhr Wilflingen Rosenkranz

TERMINKALENDER

Öffnungszeiten des Grüngutplatzes 
in Langenenslingen beim Tennisheim 

 

Öffnungszeiten  
Mittwochs von 17.00 bis 18:30 Uhr 
Samstags von 13.00 bis 16.00 Uhr

  

Anlieferungsmöglichkeit: holzige und saftende Pflanzenreste, 
Glas sowie Altholz 

Mittwoch, 14. September 2022 
Seniorengruppe Friedingen 
Treffen 15:00 Uhr 
  
Freitag, 16. September 2022 
PROBLEMSTOFFSAMMLUNG 
  
Montag, 19. September 2022 
ÖFFENTLICHE GEMEINDERATSSITZUNG 
  
Dienstag, 20. September 2022 
Kindergarten Langenenslingen 
Info Veranstaltung 19:30 Uhr 
  
Bewegungskindergarten Andelfingen 
Elternabend 19:30 Uhr 
  
Mittwoch, 21. September 2022 
MÜLLABFUHR 
Öffentliche Sitzung des Ortschaftsrates Dürrenwaldstetten 
20:00 Uhr 
  
Bürgerversammlung in Egelfingen 19:00 Uhr 
  
Sonntag, 25. September 2022 
Schwäbischer Albverein Wilflingen 
Apfelsaftfest ab 13:00 Uhr 
  
Mittwoch, 28. September 2022 
Öffentliche Sitzung des Ortschaftsrates Billafingen 20:00 Uhr 
  
Freitag, 30. September 2022 
PAPIERABFUHR 
  
Dienstag, 04. Oktober 2022 
GELBER SACK 
  
Donnerstag, 06. Oktober 2022 
MÜLLABFUHR 
  
Montag, 10. Oktober 2022 
Gallus-Markt in Riedlingen 
  
Krämermarkt 

Ärztlicher Sonntagsdienst 
Dauer des Notfalldienstes:
Nachts, an Wochenenden und gesetzlichen Feiertagen rund um die Uhr. 
Die Koordination erfolgt über die Rettungsleitstelle Biberach

Telefon-Nummer: 116117

Öffnungszeiten und Anschrift der Notfallpraxis Biberach:

Biberach
(allgemeiner
Notfalldienst)

Allgemeine Notfallpraxis 
Biberach
Sana MVZ Stadt Biberach 
GmbH
Marie-Curie-Str. 6
88400 Biberach

Sa, So und an 
Feiertagen

8-22 Uhr

Kinderarzt Notdienst 116 117
Sonn- und Feiertage (gebührenfrei)

Augenärztlicher Notdienst 116 117
Sonn- und Feiertage (gebührenfrei)

HNO-ärztlicher Notfalldienst 116 117
Sonn- und Feiertage (gebührenfrei)

Zahnärztlicher Notdienst
Der Zahnarztnotdienst ist unter den zentralen Telefon-Nummern 
- für den Landkreis Biberach 01805/911-610
- für die Bezirke Bad Saulgau, Riedlingen und Umgebung 01805/911-
  650 zu erreichen.

Apotheken-Notdienst
Der Notdienst wird im tägl. Wechsel mit 24 Stunden Notfallbereitschaft von 
8.30 bis 8.30 Uhr durchgeführt.  
Der Notdienstplan ist auch im Internet unter www.lak-bw.notdienst-portal.de und 
telefonisch unter Tel. 0800-0022833 (kostenlos aus dem dt. Festnetz) abrufbar.

Freitag, 16. September 2022 
Alte Apotheke, Bad Schussenried , Tel: 07583 847 
Samstag, 17. September 2022 
Storchen Apotheke, Herbertingen, Tel: 07586 460 
Sonntag, 18. September 2022 
Apotheke St. Michael, Hohentengen, Tel: 07572 711588 
Kastanien Apotheke, Bingen, Tel: 07571 74600

Haus für Senioren Langenenslingen
Tel. (07376) 962130, Fax (07376) 9621399
- Betreutes Wohnen 
- Kurzzeit- und Dauerpflege
- Offener Mittagstisch im Haus auf Anmeldung

Hospizgruppe Riedlingen
Tel. (07373) 686, Vertretung: Tel. (07371) 2626

Hospizgruppe Gammertingen-Veringenstadt
Tel. 01590-1854025

Organisierte Nachbarschaftshilfe
der Kath. Kirchengemeinde St. Konrad, Langenenslingen, Tel. (07376) 823

Sozialstation St. Martin, Veringen-Gammertingen e.V.
Kranken-, Alten- und Kinderkrankenpflege, Verhinderungspflege,
Hauspflegehilfe, Familienpflege (Dorfhelferin),
Hausnotruf und „Essen auf Rädern“
Rufbereitschaft rund um die Uhr Tel. Nr. 07574-9320833-0

Sozialstation Riedlingen
St.-Gerhard-Straße 16, 88499 Riedlingen
Telefon (07371) 932020/21, Fax (07371) 932026

Notrufe-Bereitschaft
Telefonseelsorge Oberschwaben/Allgäu
Telefon (0800) 1110111 oder 1110222

Alle Angaben ohne Gewähr!

BEREITSCHAFTSDIENSTE
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Anzeigenauftrag für das Amts- und Mitteilungsblatt

der Gemeinde(n)  Langenenslingen

Format
  2-spaltig (90 mm breit)   ca. _______mm hoch
  4-spaltig (187 mm breit)   (Mindesthöhe 30 mm)

per Mail anzeigen@duv-wagner.de
per Telefon 07154 8222-70
per Fax 07154 8222-15
per Post Druck + Verlag Wagner GmbH & Co. KG, 
 Max-Planck-Straße 14, 70806 Kornwestheim

  Rechnung per Lastschrift            Rechnung per Überweisung
Hiermit ermächtige ich Druck + Verlag Wagner GmbH & Co. KG, 70806 Kornwestheim, zu 
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  14-täglich
  monatlich

Anzeigentext Bitte am PC oder in DRUCKSCHRIFT ausfüllen! 

Zusätzlich sende ich Ihnen 
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  Logo
  Grafik/Bild
  Gestaltungsvorgabe
  Alte Anzeige

Alle Informationen zu 
Privatanzeigen finden Sie hier:
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Preisbeispiele Langenenslingen

Alle Preise sind zzgl. MwSt.
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2-spaltig / 70 mm
90 x 70 mm

71,40 €

4-spaltig / 50 mm
187 x 50 mm

102,00 €

2-spaltig / 50 mm
90 x 50 mm

51,00 €

2-spaltig / 40 mm
90 x 40 mm

40,80 €

2-spaltig / 80 mm
90 x 80 mm

81,60 €

2-spaltig / 90 mm
90 x 90 mm

91,80 €



Mitteilungsblatt der Gemeinde Langenenslingen Nummer 37

Gefl ügelverkauf
Junghennen usw. bitte vorbestellen!

Dienstag, 20. September 2022 (vorletzter Termin)
Dienstag, 18. Oktober 2022 (letzter Termin)
Andelfi ngen, Rath., 9.00 Uhr, Friedingen, Rath., 9.45 Uhr, 
Ittenhausen, Rath., 10.00 Uhr, Dürrenwaldstetten, Rath., 10.10 Uhr
Gefl ügelzucht J. Schulte, Tel. 05244 8914, www.gefl uegelzucht-schulte.de

 (vorletzter Termin)

Bezirksleiter 
Sebastian  Baniak
88499 Riedlingen 
Tel. 07371 9371 - 10

Abverkauf von Tupperware
am 17.09.2022 von 10 Uhr bis 16 Uhr und 
18.09.2022 von 10 Uhr bis 14 Uhr in der 
Enhoferstr. 11 in 88515 Wilflingen 
PS: Nur gegen Barzahlung, Eure Yvonne 

  … mit dem eigenen Geld

Chillen ist

cooler …

©
 r

oh
ap

py
 –

 s
to

ck
.a

do
be

.c
om

Du bist mindestens 13 Jahre alt

Du hast mittwochs Zeit

Dann bist du bei uns als Südfinder 
Zusteller (m/w/d) genau richtig.

Wir freuen uns auf dich.
0751-2955-1666
info@merkuria.de
www.merkuria.de

QR Code scannen 
und bewerben

STELLENANGEBOTE

IMMOBILIENMARKT

VERANSTALTUNGEN

Ihre Anzeige im Mitteilungsblatt
treffsicher – verbrauchernah – erfolgreich – preiswert!

AUS DER LANDWIRTSCHAFT


